

坚持党的领导是中国式现代化的本质要求

□ 赵义良

习近平总书记在党的二十大报告中强调“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化”,明确“坚持和加强党的全面领导”是推进中国式现代化必须牢牢把握的一个重大原则。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。新征程上,我们要深刻认识坚持党的领导对于推进中国式现代化的重大意义,牢牢把中国式现代化的本质要求,切实把党的领导落实到推进中国式现代化的各项工作之中。

党的领导决定中国式现代化的根本性质。党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化。从历史逻辑看,中国式现代化不是“从天上掉下来的”,而是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中共历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果。在党的领导下,中国式现代化得以成功推进、不断拓展。从理论逻辑看,我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,为中国式现代化提供科学指引。从实践逻辑看,中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的

特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。我们之所以能在一穷二白的基础上持续推进中国式现代化、创造人类文明新形态,就是因为我们始终坚持党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛,否则就会偏离航向,甚至犯颠覆性错误。

党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。中国共产党自成立以来,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命,书写了独立自主探索现代化道路的恢宏史诗。新中国成立后,在一届全国人大一次会议开幕式上,毛泽东同志提出“将我们现在这样一个经济上文化上落后的国家,建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家”的奋斗目标。改革开放后,邓小平同志强调:“我们搞的现代化,是中国式的现代化。”我们党作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,推动中国式现代化不断向前发展。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展

了中国式现代化,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。历史充分证明,中国共产党领导是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的根本保证。

党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。我们党始终保持强大战略定力,聚焦解决我国经济社会发展中的重大理论和实践问题,把部署重大发展战略同深化关键领域改革、推动更深层次改革同实现更高水平开放、应对风险挑战同发挥制度优势结合起来,坚持不懈推进改革开放。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气全面深化改革,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,全面深化改革成为新时代中国的鲜明特征。我们党牢牢把握全面深化改革总目标,突出问题导向,敢于突破深水险区,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于面对新矛盾新挑战,改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化,开创了我国改革开放的全新局面,以改革开放赋予社会主义新的生机活力。事实有力证明,我们党勇于改革创新,不断破除各方面

体制机制弊端,为中国式现代化注入不竭动力。

党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,人民是中国式现代化的主体。我国14亿多人口整体迈入现代化社会,其规模超过现有发达国家人口的总和,必将极大改写世界现代化的版图,其艰巨性和复杂性前所未有。这是一个系统工程,也是亿万人民自己的事业,必须紧紧依靠人民,汇聚全体人民的智慧和力量。我们党坚持群众路线,坚持一切为了群众、一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把群众路线贯彻到治国理政全过程之中,充分激发人民群众投身中国式现代化建设的积极性、主动性、创造性。我们党坚持以人民为中心的发展思想,把满足人民对美好生活的向往作为奋斗目标,持续增进民生福祉,赢得人民群众的信赖支持,把党的正确主张变为人民群众的自觉行动。我们党发展全过程人民民主,确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务,最大限度汇聚起团结奋斗的正能量。在党的领导下,全体人民的主人翁精神得到充分激发,汇聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴伟力。

中华文明具有突出的连续性

□ 方志远

中华文明是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。习近平总书记任在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话,凝练概括了中华文明的五个突出特性,列于首位的,就是中华文明具有突出的连续性。

习近平总书记指出,中华文明具有突出的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。如果不是源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。中华文明具有突出的连续性这一重大论断,是建立在坚实的考古发现和丰富的文献记载基础之上的,中华文明起源、形成、发展的历史脉络充分体现了中华文明突出的连续性。

认识文明的连续性需要从认识历史开始。古老的中华文明与古代埃及文明、两河文明、印度文明并称为历史最悠久的世界四大文明,但唯有中华文明五千多年来一脉相承、从未中断,一直延续到今天。这是很了不起的。

8000多年前,在中国大地上,农业有了初步发展,社会出现分化的端倪,开始了中华文明的起源进程,正是中国农业生产方式的稳定性,保障了中华文明的连续性。6000多年前,社会明显分化,开始出现大型中心性聚落和规模较大的墓葬,中华文明加速发展。5000多年前,出现了大型都邑性城址和权贵阶层的大墓,社会分化显著,形成了金字塔式的社会结

构,中华文明从此进入古国文明阶段。4000多年前,中原地区开始进入夏王朝时期,中华文明也从此进入以王朝为引领的文明一体化的王朝文明阶段。夏朝之后的商朝,逐渐建立起王朝内部的各种政治和礼仪制度,通过出土的青铜器具、甲骨文,以及后世的文献典籍,我们可以了解这些制度。周朝在取代商朝之后,通过封邦建国的方式,将血缘纽带与地缘政治相结合,确立“周天子”对各诸侯的“宗主”地位,实现了前所未有的对京畿地区之外广大区域的控制,“普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣”的大一统理念开始确立,促进了中华文明的文化认同。这个文化认同,成为保障中华文明连续性的强大精神力量。

秦并六国后,不但形成了一个地域更加辽阔的庞大国家,而且建立起一整套维护这个庞大国家的政治、经济、文化制度,标志着中国大一统历史的开始,并由两汉所继承和发展。大一统保障着中华文明从未中断、坚不可摧。三国两晋南北朝时期,也是中国统一多民族国家、中华文明发展的重要时期。正是因为有了这个时期的民族大融合,到隋唐时期形成融入了匈奴、鲜卑、羯、氐、羌各民族的大一统,这已经超越秦汉时期。中华文明也在民族大融合中得到新的发展,更加具有生命力和凝聚力,文化认同达到新的高度。在此后的历史发展进程中,中国统一多民族国家不断发

展,中华文明也在大一统中得到持续发展。

中华文明具有突出的连续性,还可以从许多方面得到说明。比如,今天我们使用的汉字,同甲骨文没有根本区别,这说明作为承载中华文明的基本载体的文字,其发展历程清晰连贯。又如,浩若烟海、绵延不断的典籍文献,一直滋养着中华儿女的精神世界,诸如仁民爱物、天人合一、一诺千金等道德信条,古人今人都深受其益。这些都是中华文明连续性的最好见证。

1840年鸦片战争后,中华民族遭遇了文明难以赓续的深重危机。中国共产党领导人民不懈奋斗,成功开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路。今天的中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象,一度蒙尘的中华文明焕发出新的光彩,实现了从古代到现代的一脉相承。

回望历史,中华文明如同一条波澜壮阔的长河,一路奔涌,从未断流。这条文明之河浇灌的这片古老大地,始终生机勃勃。

今天,我们不仅成功传承中华文明并继续从中汲取养分,而且要在新的历史起点上牢牢把握中华文明突出的连续性,继续推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,推进新时代中国特色社会主义文化建设,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

让愿担当敢担当善担当蔚然成风

□ 张亚勇

群众不断推动事业发展。当前,广大干部愿担当、敢担当、善担当,成为党和国家事业的中坚力量。但在一些领导干部身上也存在不愿担当、不敢担当、不善担当的问题。有的承平日久、精神懈怠,想做安稳官、太平官;有的患得患失、贪图名利,干工作不肯下苦功夫,乐于做表面文章;有的缺乏攻坚克难的勇气和办法,遇到困难绕着走,碰到难题往上交。领导干部出现这样的心态和状态,说到底是党性不强的表现,不符合党对干部的要求,不利于党的事业发展。

习近平总书记强调,要积极营造有利于干事创业的良好环境,敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰。善于发现、培养、使用敢担当善作为的干部,着力消除碍干部担当作为的各种因素,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。这为鼓励和引导领

导干部担当作为提供了根本遵循。让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,一方面,要教育引导领导干部加强党性修养,以对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福的政治担当,以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当,满怀激情地投入新时代中国特色社会主义伟大实践,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争。另一方面,要发挥好干部考核指挥棒、风向标、助推器作用。在选人用人上体现讲担当、重担当的鲜明导向,把敢不敢干事、愿不愿做事、能不能干事作为识别干部、评判优劣、奖惩升降的重要标准。把敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部选出来、用起来,让他们有机会、有舞台。把那些不推不动的“陀螺型干部”、得过且过

的“撞钟型干部”、不敢碰硬的“老好人干部”暴露出来、淘汰出局。坚持奖励罚懒、激浊扬清,切实解决好干与不干、干多干少、干好干坏一个样的问题。

让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,还要把“三个区分开来”落到实处。对于干部在干事创业中特别是改革创新中的失误错误,如果不分清情况、不分性质搞“一刀切”,容易挫伤干部改革攻坚、干事创业的积极性。这就要求把“三个区分开来”落到实处,建立健全容错纠错机制,始终保持广大干部的干事热情。要坚持实事求是、具体问题具体分析,对不该容的坚决不容、该容的大胆容错,旗帜鲜明为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,营造敢想、敢干、敢担当的良好氛围,让干部有机会、有舞台,不断创造新业绩。

让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,还要把“三个区分开来”落到实处。对于干部在干事创业中特别是改革创新中的失误错误,如果不分清情况、不分性质搞“一刀切”,容易挫伤干部改革攻坚、干事创业的积极性。这就要求把“三个区分开来”落到实处,建立健全容错纠错机制,始终保持广大干部的干事热情。